

聚“焦”特色发展 遇“洞”美丽乡村

李航 罗宝

柏油小道蜿蜒绵延,池塘碧水泛起涟漪。沿着新修的秦金路,走进天长市秦栏镇焦涧村,呈现在眼前的是一派田园风光。“以前子女回家免不了说几句村口路的坑坑洼洼,现如今一条柏油路直达家门口,道旁的绿植一年四季都有不同的色彩,别提有多舒服了!”提到如今的焦涧村,村民邹华昌仿佛有道不尽的感慨。

2023年,焦涧村作为秦栏镇唯一单位入围《天长市实施“千村引领、万村升级”工程加快建设彰显徽风皖韵的宜居宜业和美乡村的方案》,彼时,“秀水焦涧”的名声就此打响。以打造天长市副中心的精品和美乡村为目标,依托水田林相依的生态景观基底,借力区位优势、水生态优势,以趣味农业、水文化、孝文化、美食文化作为特色产业的“美丽乡村焦涧模式”正初现雏形。

美丽乡村怎么建,村民最有话语权。焦涧村在美丽乡村建设过程中坚持将群众需求作为工作的出发点和落脚点,充分听取民意、汇集民意、凝聚民智、排解民忧。在前期建设规划编制过程中,以《和美乡村建设调查问卷》充分征求村民意见,邀请村民代表及乡贤参与到规划设计中来,在工程施工过程中,村两委多次召开群众意见座谈会,将会议开在村民家中、施工现场,乡贤与村民代表还就焦涧村历史文化提升打造等深入讨论。就群众反映的基础设施、乡村环境等问题,秦栏镇牵头相关部门会同建设单位,全面实施垃圾治理、雨污分流、道路提升等工程。同时,加大公共服务设施的建设与改造力度,建设文化广场、农家书屋、游园等设施,进一步丰富村民的休闲娱乐生活。

生活变化有哪些,村民亲身来感受。“这个月你家多少分?”“我今天刚去村里兑换了100分。”如今,“源于日常,归于生活”的小小分值,成了焦涧村最时髦的话题。为进一步激发群众主体作用,焦涧村制定了人居环境整治积分制工作方案,基于庭院卫生、房前屋后卫生、垃圾分类、公共区域维护四部分的实际情况为量化标准,按月积分、定期公示,让村民们在日常生活中积攒文明、换取积分。

在积分一定分值后,村民可自行前往村中的“积分商超点”开展兑换,低至十几分值的纸巾抹布,高到数百分值的米面油。通过积分制,村民参与乡村治理由“村里组织”到“主动参加”。“现在我们的工作好做多了,村民的积极性越来越高。”村兼职新时代文明实践专管员刘亚明说。

“秀水焦涧”什么样,多维发展特色多。1958年兴修水利,焦筑坝蓄水建造水库。水库以庄名取之“焦”,以地形取其“涧”,谓焦涧水库。后村庄行政区划不断调整,村部又随境内水库而命名焦涧村,至此便一直与水结缘。因毗邻水源保护地焦涧水库,焦涧村不具备发展电子等产业的,但在多年的发展过程中,利用村内数千余亩良田、宿扬高速穿境而过的优势,逐步探索出一条“农业种植+外贸玩具+农旅观光”的特色协同发展之路,2023年度村集体经济收入已接近百万元。

作为该镇第四个“美丽乡村”建设主体,焦涧村依托特有的生态优势,深挖乡土文化,以农作物(小麦、水稻、油菜花)种植,打造水库沿线风光带,带动乡村研学游,一张刻有“秀水焦涧”印记的名片正在逐步浮现。“今后,焦涧村还将结合美丽乡村建设成果,依托现有资源,打造集观光、体验、休闲、度假、生态旅游于一体的‘焦上稻香 水涧漫旅’特色乡村综合发展模式,让村民和游客进一步感受到美丽乡村的魅力。”焦涧村党总支书记、村委会主任刘德华说。

构建创新生态 激活发展引擎

本报讯 近年来,天长市坚持“工业强市”战略不动摇,把创新作为引领高质量发展的第一动力,大力推动科技创新和产业创新深度融合,加快培育发展新质生产力,不断厚植高质量发展新动能。

聚集“品牌力”,加快打造制造精品矩阵。建立“名品+名企+名产业+名产地”提升机制,深入开展增品种、提品质、创品牌“三品”战略,加快打造“省级新产品——首创产品(“三首”产品)——工业精品——标志性产品”为梯次的制造精品矩阵。2024年,新增培育省消费品工业“三品”示范企业2家;2024年11月,智能仪器仪表产业集群作为安徽《集群成势皖美智造》首批特色产业集群代表,在央视一套、十三套进行为期1个月的展播。截至目前,拥有省消费品工业“三品”示范企业5家、省级新产品111个、工业精品12个、首台套重大技术装备12个、首批次新材料3个。

聚焦“竞争力”,加快培育壮大创新主体。引导企业锚定主责主业,深耕细分领域,锤炼“独

门绝技”,将单项产品与服务做专做精,加速产品自主创新步伐,塑造特色化、个性化、定制化产品矩阵,走“专精特新”高质量发展道路,勇当先进制造业集群、产业链关键环节的“配套行家”。2024年,向上争取“专精特新”专项资金523万元;新培育国家级“小巨人”企业1家、省级专精特新中小企业16家、创新型中小企业56家,总数分别达17家、112家、146家。

聚集“硬核力”,聚力打造创新研发平台。引导和支持企业加大创新投入力度,建设企业技术中心等研发机构,聚力攻关关键核心技术,深挖创新潜能,提升企业自主创新实力,加快产品创新升级进程,全面激活平台创新辐射效能。2024年,新增省级企业技术中心1家、省级技术创新示范企业1家。截至目前,拥有制造业重点领域补短板产品和关键技术“揭榜挂帅”企业5家;国家级企业技术中心1家、省级企业技术中心33家、省级技术创新示范企业6家。

(谢远锦)

消防安全志愿宣传“进家庭”

本报讯 为深刻吸取“小火亡人”火灾事故教训,随着气温逐渐降低,居民取暖设备使用频繁,消防安全隐患也随之增多,连日来,天长市消防救援局积极联合消防志愿队伍开展消防宣传“敲门”“进家庭”活动,全力构建冬季消防安全防护网。

活动中,宣传人员联合《家庭防火安全常识》《电动车安全知识》宣传手册,对辖区内“老、幼、病、弱”家庭开展上门宣传,以“面对面”宣讲讲解,“一对一”互动交流的方式普及消防知识。宣传人员为家庭成员详细讲解生活中用火、用电、用气知识,初期火灾扑救、自救逃生方法,以及如何正确报警等内容。针对老人视力差、

不识字等情况,宣传人员运用通俗易懂的语言为老人普及消防安全常识,叮嘱老人不要卧床吸烟、不要堆放杂物和易燃易爆物品。同时,宣传人员还对家中电气线路是否存在老化、通道是否堆放杂物等情况进行排查,耐心向老人说明私拉乱接电气线路和长时间超负荷运行电器设备的危害性,对于存在的问题,现场帮助老人进行整改。

下一步,该局将持续保持警惕,开展消防安全帮扶活动,强化与社区、居委会等部门沟通交流,摸清辖区独居老人、困难家庭底数,联合社区网格员逐户开展上门帮扶,确保不漏一户、不缺一人。

(饶晶)

全面推进残疾人“两项补贴”发放工作

本报讯 为深入贯彻落实党的关怀政策,切实维护残疾人的合法权益,进一步增强残疾人的幸福感和获得感,天长市民政局采取多项有力措施,精细化、精准化管理残疾人“两项补贴”发放工作,持续提升残疾人福利保障水平,确保政策落实到位,让残疾人共享社会发展的成果。

严把资格审核关,确保补贴对象精准。根据《天长市关于进一步落实残疾人两项补贴制度及政策衔接有关规定的通知》(天民字[2024]102号)文件精神,严格按照对残疾人“两项补贴”认定标准,把好审核关,同时进一步细化残疾人两项补贴与其他相关政策之间的衔接流程,主动做好各项服务工作,为残疾人提供更有力的保障。

规范动态更新,建立动态管理机制。充分利用全国残疾人两项补贴信息系统,每月将残疾人两项补贴数据与残联数据、城乡低保、城乡特困、殡葬火化人员及

孤儿数据进行比对,及时将符合条件的残疾人全部纳入补贴范围,做到应补尽补、应退尽退,不漏一人、不错一人。全年共增加护理补贴2251人次,减员598人次;增加生活补贴1368人次,减员781人次。

落实数据共享部门协作机制。加强与市公安、人社、卫健委、残联等部门的沟通和协调,定期将残疾人两项补贴数据,与人口死亡、户口迁移、工伤保险、生活护理费等相关数据进行批量信息比对,确保精准发放。

2024年度,累计发放残疾人“两项补贴”2380.1472万元;其中为12430名困难残疾人发放生活补贴1473.47万元,为9297名重度残疾人发放护理补贴906.672万元。下一步,该局将继续做好残疾人数据摸排对比工作,不断加强残疾人两项补贴规范化管理,确保“应补尽补、应退尽退”,切实保障残疾人权益。

(陈琦)

紧抓节前“廉教育” 筑牢节日“廉洁关”

本报讯 “同志们,作为退役军人,我们要永远铭记自己当年在授衔仪式上的誓言,始终保持学习的热情,不断提高自身素质和能力水平,不断保持政治上的清醒和坚定,时刻自警、自省、自励。”为切实抓好2025春节前后单位纪律,营造风清气正的节日氛围,近日,天长市城管局召开了退役军人专项岗位人员廉洁教育会议。会议围绕“永葆本色,严格自

律,在奋进中高唱团结之歌”主题,分别从退役军人的职责、热血男儿的担当及家庭顶梁柱的责任三个方面,列举正反方面典型案例,对该局所有专项岗位人员提出殷切期望。

参会人员表示,要珍惜荣誉,永葆军人本色,持续强化学习,在自我完善的过程中严格自律;要戒骄戒躁,立足本职岗位,脚踏实地,在平凡的日常工作里实现自身的人生价值。

(魏纪兵)

乡镇信息

汭涧镇:村晚“燃”起来 生活“热”起来

本报讯 踏歌起舞颂盛世,共迎振兴幸福生活,近日,在天长市汭涧镇文化艺术馆,第十二届“四季村晚”冬季展演活动精彩上演。

节目围绕乡村振兴、平安建设、乡风文明等内容,形式多样,特色鲜明。演出现场,扬剧、健身操、太极拳、双人舞、彩带舞、皮影戏等节目轮番上演。演员们个个精神饱满、全情投入,为现场观众带来了精彩的文化盛宴。尤其是健身操舞节目,演员们整齐划一的动

作和脸上自信的笑容,尽显乡村生活元气满满的活力。

台上演出精彩不断,台下观众也沉浸其中。大家时而跟着调子哼唱,时而拿出手机记录,欢笑声、掌声此起彼伏,现场气氛十分热烈。

这场“村晚”不仅是一场文艺演出,也是乡村文化新气象的展示。村民化身演员走上舞台,说心里话、赞新生活,尽情展现农民新风貌和农村新气象。

(孙庆琳)

张铺镇:消防、应急齐发力 筑牢安全防线

本报讯 为加强岁末年初烟花爆竹经营安全监管,近日,张铺镇应急办与消防所工作人员联合行动,对辖区内烟花爆竹零售店开展消防安全专项检查,全力消除潜在的安全隐患,确保群众生命财产安全和社会稳定。

检查人员深入各烟花爆竹零售店,重点查看了消防设施配备情况,包括灭火器是否在有效期内、消防水带是否完好且能否正常使用等;对店内烟花爆竹的存储方式、存放数量等进行了细致核查,防止因超量储存、不规范堆放引发安全事故;同时,还检查了电气线路铺设是否合理,有无私拉乱接、老化破损等现象,以及安全出口和疏散通道是否畅通无阻,

确保人员能够在紧急情况下迅速撤离。

在检查过程中,工作人员针对发现的问题提出整改意见,要求店主立即整改,不能当场整改的,下达限期整改通知书,明确整改责任人与期限,并向店主强调消防安全的重要性,督促其增强安全防范意识,严格落实各项安全管理制度,定期开展自查自纠,确保经营活动安全有序。

此次联合检查有效提升了张铺镇烟花爆竹零售店的消防安全水平,日后将持续加大对烟花爆竹行业的监管力度,不定期开展复查,巩固检查成果,为全镇营造安全祥和的节日氛围奠定坚实基础。

(马乐银 钱东航)

永丰镇:村规民约助力乡风文明建设

本报讯 为深入推进村规民约在引领文明乡风、移风易俗、破除陈规陋习等方面的积极作用,近年来,永丰镇三元村坚持以村民为主体,用村民的话管村民的事,重新修订完善了村规民约,“约”出和美乡村新风貌;“约”出乡风文明新风尚;“约”出村民幸福新生活。

聚民意,“约”出和美乡村新风貌。永丰镇三元村坚持党建引领,召开村民代表大会,组织网格员开展夜谈会、入户访谈等活动面对面共同商讨,并征求村内“五老”、党员干部等人员的建议,将人居环境整治、乡村振兴、防溺水等工作补充到村规民约中。围绕私搭乱建、移风易俗等内容,拟定具体的执行办法,制定出“合身”的村规民约,促进村庄“颜值”有效提升。

接地气,“约”出乡风文明新风尚。永丰镇三元村以新时代文明实践站为载体,举办政策法规、移风易俗等与村规民约相关的宣传活动,让村民们在耳濡目染中不断提高文

明素养。按照“易记、易懂、易行、可成习惯”的原则,用“村民的话管村民的事”,坚持奖惩合理适度,不断提高村规民约的实用性。广泛开展“好婆婆”“好媳妇”“美丽庭院”等评选活动,引导广大村民转变观念,培育良好家风民风,增强村两委的凝聚力、向心力。

树新风,“约”出村民幸福新生活。永丰镇三元村的村规民约正“润物细无声”地改变着村民的生活习惯和生活方式,成为切实有效的“治村宝典”。同时,党员干部发挥先锋模范作用,带头签订移风易俗承诺书,以党风带社风促民风,让文明新风深入人心,群众的满意度、幸福感不断增强。

下一步,永丰镇三元村将坚持把村规民约作为推动乡风文明、移风易俗、人居环境等工作的重要抓手,不断提升村民的文明素养,让文明乡风吹进百姓心田,有效激发乡风文明的内生动力和创造力。

(周晓艳)

仁和集镇:警社联动筑平安 交通安全记心间

本报讯 为提高居民交通安全意识,营造安全有序的出行环境,近日,仁和集镇在天置小区借助“一小时巡演”活动契机,开展了一场生动且富有教育意义的交通安全宣传活动,吸引众多居民积极参与。

活动现场,该市交警大队宣教室的相关负责同志凭借丰富的专业知识和实战经验,深入浅出地讲解了交通法规、安全驾驶技巧、行人过马路注意事项,以及非机动车行驶规范等关键内容,让在场的每一位听众都受益匪浅。讲座中,警官特别强调了“一盔一带”安全守护行动的重要性,汽车驾乘人员规范使用安全带,从源头上减少交通事故的发生,保障人民群众的生命财产安全。同时,针对当前常见的交通违法行为,如酒驾、分心驾驶等,结合视频案例进行了深刻剖析,并提醒公

众要时刻保持警惕,自觉抵制不良交通习惯,共同维护良好的道路交通秩序。

与此同时,社工们积极发挥作用,向来往居民发放交通安全宣传单页。单页内容丰富多样,涵盖了常见交通标志的含义、交通安全法规、实用的安全出行小贴士等,方便居民随时翻阅学习,将交通安全知识带回家。居民们纷纷表示,这样的宣传活动非常实用,既学到了知识,又增强了自我保护意识。

此次交通安全宣传活动,将专业讲解与资料发放相结合,在“一小时巡演”的轻松氛围中,有效提升了居民的交通安全意识,为构建安全和谐的社区交通环境奠定了坚实基础,获得了社区居民的广泛好评与认可,也为今后的交通安全宣传工作积累了宝贵经验,助力仁和集镇交通安全建设迈上新台阶。

(张玲玲)

暖心午餐送进光荣门



在寒冷的冬日里,一碗热腾腾的馄饨不仅能够温暖身体,更能够温暖人心。近日,位于天长市千秋街道戴坝村的施保金老人家中充满了欢声笑语与温馨的气息。这位已经93岁高龄的老人,在“映山红”退役军人志愿者队伍的帮助下,度过了一个难忘而美好的上午。

“我的父亲是原天长县独立营战士,1944年9月12日,在一次阻击日寇战斗中牺牲。”施保金拿出珍藏的父亲烈士证明书,光荣自豪、幸福满满。为了让老人享受一顿美味可口的饭菜,志愿者们提前做好了功课。从选购新鲜食材到精心烹饪每一道菜肴,每一个环节都倾注了他们的心血。

据介绍,每逢元旦、春节等重要节日,“映山红”退役军人志愿者队伍都会组织活动,为生活条件较为困难或患有严重疾病的优抚对象,提供力所能及的帮助和支持。

史九永摄